

与奥密克戎大规模“遭遇”

聚焦天津疫情五大焦点



新华视点

新华社天津1月12日电(记者毛振华、白佳丽、张建新)继陕西、河南后,天津成为又一个疫情焦点地区,也是国内首次大规模遭遇奥密克戎变异株的地区。

截至1月12日14时,天津市本轮疫情共报告阳性感染者137例,其中本土新冠肺炎确诊病例76例,本土新冠病毒无症状感染者17例,其他44例初筛阳性感染者待进一步核验。

天津本轮疫情源头在哪里?奥密克戎传播特点如何?当地防疫措施如何?……围绕公众关注的问题,“新华视点”记者连日来展开调查。

焦点一:病毒溯源进展如何?

去年12月,天津市成为国内首个从入境人员中检出新冠病毒奥密克戎变异株的城市。时隔近一个月后,奥密克戎在天津再次现身,两者之间是否有关联?能否找出天津本轮疫情的“零号病人”?

天津市疾病预防控制中心副主任张颖表示,1月8日最初确诊的两个病例,并未发现与境外输入病例有关,没有近14天离津情况,也没有中高风险地区旅居史。病毒全基因组测序进一步印证,两例本土病例属于同一传播链,但又与境外输入的不同。

当前,天津正在紧锣密鼓开展病毒溯源工作。张颖说,一方面,不能完全排除病毒直接从境外输入天津的可能性,除了人之外,还有物体与环境的传播;另一方面,也有可能是入境病例通过其他地区传入天津,正围绕线索进一步深挖。

张颖说,奥密克戎病毒在天津至少已传播三代。这是什么概念?“如果按照以往‘老’的病毒株来说,一个代际关系应该是5至7天,三代就是15至21天,这说明病毒在天津隐匿传播有一段时间了。”她表示,在进行流行病学调查过程中,发现源头非常不清晰,还没有办法很快锁定病毒感染的来源。

“这给本轮疫情无论是溯源还是流行病学调查,都带来了前所未有的巨大困难和挑战。”张颖说。专家表示,甚至很可能在查找源头时,“零号病人”就已经不再排毒,也就是说无法通过核酸检测手段来发现。

尽管源头尚不明,但令人欣慰的是,已发现病例之间的传染链条比较清晰。中国工程院院士张伯礼说,最初确诊的两位病例,一位是托辅机构工作人员,另一位为小学生;而第一天新增的18例当中有10人为托管班的学生或其家属,8人为小学生的同班同学,这是两条较为明显的传播链。

焦点二:奥密克戎传播有何特点?

1月8日天津发现本土奥密克戎感染者,从次日7时开始,天津这座有着约1400万人口的超大城市,就开始进行全员核酸检测。动作之所以如此迅速,就是为了与奥密克戎的传播“赛跑”。

“奥密克戎变异株传播速度非常快,有可能2至3天、3至4天就会传播一代。”天津市政府副秘书长、市卫生健康委主任顾清表示,全员核酸检测的目的就是要查明病毒传播的潜在风险。

事实证明了全员核酸检测的必要性。在首轮大规模筛查中,在原有阳性感染者集中的津南区之外,还有3区发现阳性感染



1月12日,天津市启动第二轮全员核酸检测工作。图为市民在天津市南开区某核酸检测点排队等待核酸采样。新华社记者孙凡越摄

者,其中西青区3例、河西区3例,滨海新区1例。

张伯礼说,奥密克戎变异株有32个刺突蛋白变异位点,其多个突变都是新冠病毒传播力、感染性和免疫逃逸能力等领域研究的重点对象。目前,奥密克戎变异株在全球的整体风险评估中被评为非常高,且已在全球广泛传播。

南开大学公共卫生与健康研究院教授孙亚民说,从国外信息看,奥密克戎变异株具有传染力强、潜伏期短、症状温和等特点。“奥密克戎取代德尔塔成为全球主要流行株仅用了3周左右时间,反映出奥密克戎传染力非常强。”

焦点三:感染者症状如何?

“奥密克戎变异株确实传染性很强,但症状并不明显,隐匿性也强,更容易多点散发或集中暴发。”张伯礼说。多位专家学者及临床医生向记者强调,尽管感染奥密克戎初期症状通常较轻甚至无症状,但切不可掉以轻心,现阶段对其认识还在不断深化。

记者梳理发现,截至目前天津报告的阳性感染者中,无症状感染者共17例。张伯礼认为,由于症状普遍较轻或无症状,患者就医主动性不足,难以在第一时间发现。

新冠疫苗保护效力近期广受关注。张伯礼和顾清均认为,疫苗对于预防重症依然有效。目前研究也显示,在已接种疫苗的群体中,奥密克戎引发重症或死亡的风险显得较低。顾清强调,一方面依然要加强疫苗接种,提高疫苗覆盖率,另一方面也要做好自身防护。

本次天津的阳性感染者中,儿童占了很大比例。多位专家认为,尚不能证明“儿童是奥密克戎的易感人群”这一说法,此次疫情已发现的传播链集中在补习班、学校等,存在偶然性。张伯礼说,天津非常重视对确诊儿童的治疗,已投入专家力量,采取一人

一策的治疗方法,争取让孩子们早日康复。

焦点四:如何防范疫情外溢?

此前河南省安阳市发现当地2例本土病例感染病毒为奥密克戎变异株,后锁定该市本轮疫情的感染来源为2021年12月28日从天津市津南区返回安阳市汤阴县的1名在校大学生。12日,大连市甘井子区在对天津返回大连人员进行例行核酸检测时也发现2人核酸检测结果呈阳性。这给防范疫情外溢敲响了警钟。

在出现本轮疫情的第一时间,天津就以负责的态度加强离津管理,倡导群众非必要不离津。不过,由于疫情源头至今并不清楚,防范难度确实不小。

据天津市交通运输委员会副主任刘道刚介绍,天津在高速公路和普通公路共部署设置了279个查验点,严格查验离津人员48小时内核酸检测阴性证明、单位或街镇开具的离津证明、健康码绿码。铁路客运站也开始严格落实查验、巡游车、网约车、顺风车跨城业务已停止。

北京冬奥会开幕在即,天津区域部分车站的进京列车采取停运、停售等管控措施,进京省际班线、省际包车全部暂停,各个渠道做到严防死守。“希望天津的严控能够确保病毒被‘消灭’在天津,确保北京冬奥会顺利召开。”张伯礼说。

顾清介绍,天津已高度关注病毒是否溢出到外地的情况,离津人员及密接者、次密接者等人员名单已第一时间向相关省份推送。

面对狡猾的奥密克戎,张伯礼强调,严防境外输入,防人也要防物,特别是口岸城市及冷链货运环节是重中之重,这是遏制奥密克戎境内传播的关键。他还提醒,要重点关注学生群体,当下正值学生放寒假、大学生返乡,社会接触比较广泛,被感染的风险较高。

焦点五:市民供给保障是否到位?

华润万家咸水沽店是距离津南区咸水沽镇封控区最近的购物中心之一。该店负责人透露,超市内蔬菜、生鲜等商品价格和平时相比没有太大变化,货架上的米面粮油等生活必需品供应充足,品类齐全。

为保障封控区百姓“菜篮子”,津南区已启动生活必需品保供机制,与封控区、管控区附近的38家大型商超、菜市场、批发市场进行联动。“全区生活必需品的储备能够达到3000吨。”津南区商务局副局长刘勇说。

不只是封控区内,天津市商务局副局长李宏表示,为应对突发疫情,天津立即启动群众生活供给保障联动应急响应机制,发动大型批发市场、超市、菜市场等市场主体提前组织货源,加强备货。目前,天津市内农贸市场货源充足,肉蛋菜等供需保持基本平衡,蔬菜库存量由供应全市2天水平提高到3至4天,米面油存量由20天提高到30天。

9日上午,因天津市市民短时间超流量集中采购以及菜市场备货空间不足等原因,造成蔬菜、鸡蛋、猪肉等部分商品短缺,各大超市及菜市场均及时补货,当日下午市场供应已基本恢复正常。

天津市商务局还加强市场监测,随时掌握240余家生活必需品企业销量、价格和库存情况,协同市场监管部门,对市场经营主体进行宣传提醒,对哄抬物价、恶意涨价行为,予以坚决打击。

除此之外,天津的电力营业厅“即到即办、即办即走”,推广依托网上办理的“不见面”服务;泰心等天津多家医院开通在线问诊,处方药可邮寄到家;天津公交集团调派车辆,协助做好医护人员和隔离市民转运……各部门行动起来,一系列暖心举措“兜住”民生需求,为全民抗疫保驾护航。

(参与记者:刘惟真、宋瑞)

天津强化新冠肺炎疫情风险区管控措施

天津本轮疫情累计报告阳性感染者137例 大连2人核酸阳性系天津返连人员

新华社天津1月12日电(记者周润健、张建新)12日,天津市疫情防控指挥部发布4号通告,将进一步强化天津市新冠肺炎疫情风险区管控措施。

通告说,为快速遏制天津市疫情扩散蔓延,保障群众健康安全,强化对疫情风险区内人员和一般公共场所管理,按照分区分类精准管控原则,现决定对津南区、河西区、西青区实施管控措施。

通告指出,辖区内所有非疫情防控必须人员,疫情风险未解除期间,要减少流动,鼓励居家办公,人员进出社区(村)要严格执行测温、验码、戴口罩等防控措施。

对辖区内非疫情防控必须运行的按摩、美容、棋牌室、游戏厅、剧院、电影院、健身房等各类文体娱乐场所以及线下教育培训机构等公共场所,予以关停。福利机构、养老服务

机构、精神卫生机构实行全封闭管理。各宗教场所暂停对外开放,暂停集体宗教活动。取消餐馆、单位堂食。

严格按照封控区、管控区、防范区等疫情防控规定,对辖区内人员精准赋码和转码,严格执行相关管控规定。畅通疫情政策咨询热线,及时解决群众安全出行等问题。

对辖区内政府机关、公安、武警、消防、社区工作者,医疗卫生人员,水、电、暖、煤、气相关人员,交通、物流、养老、环卫、殡葬、通讯相关人员等疫情防控的必须人员,严格执行个人防护和流行病学史排查,实行两点一线,减少流动,降低疫情感染风险,必要时针对必须参加工作的风险人员开展定期核酸检测。

对疫情防控必须运行的农贸(集贸)市场、商场超市、药店等基本生活物资供应场

所,严格执行相关防疫规定,落实测温、验码、限流(按最大接待能力的50%实行),杜绝人群聚集,严防疫情传播。

新华社天津1月12日电(记者周润健、张建新)12日,在天津市疫情防控第166场新闻发布会上,天津市疾病预防控制中心主任、天津市卫生健康委副主任韩金艳介绍,截至1月12日14时,共报告阳性感染者137例,其中本土新冠肺炎确诊病例76例(轻型50例,普通型26例),本土新冠病毒无症状感染者17例,其他44例初筛阳性感染者待临床专家组进一步核验后进行通报。

截至12日中午12点,本土新冠病毒无症状感染者均未转归为新冠肺炎确诊病例。除指示病例2例,全员大规模筛查社会人员5例外,其他感染者均为指示病例相关密切接触者及封控区/管控区等管理

人员,且传播关系基本清晰。

新华社大连1月12日电(记者蔡拥军、张博群)大连市新冠肺炎疫情防控总指挥部发布通报,12日7时,大连市甘井子区在对天津返回大连人员进行例行核酸检测时发现2人核酸检测结果呈阳性。

通报说,这2人8日离开天津时核酸检测结果为阴性,9日抵达大连后按照相关管控措施进行管控,10日核酸检测结果为阴性。

这2人系大学生,曾于3日至8日在天津市津南区活动,于8日同行乘坐T367次列车(8月16日7时37分至9日6时07分,A1车厢05、06号下铺)返回大连。

截至目前,大连市共筛查出密切接触者25人、次密接56人,均已管控。其他相关流调、排查、核酸检测等工作正在进行中。

新华社北京1月12日电(记者宋晨、李恒)回复产妇入院求助信息“电话发我”全网刷屏;设置24小时专项就诊预约电话,畅通医疗救治“绿色通道”……近日,深圳、天津等地保障群众疫情下就医的一系列举措体现了“人民至上、生命至上”理念。

疫情防控本身是为了人民健康、为了护佑每一个生命。如何解决群众在疫情防控期间看病就医的“烦心事”?怎样统筹做好疫情防控和医疗服务保障工作?又如何保证疫情下就医有制度也有温度?

北京协和医院等采取增加接线员、增配急救车辆、扩容分流急救热线等措施,确保患者诉求能得到及时回应和解决。另外,多地扩大对口医院数量、优化看病急救流程、落实首诊负责制,分类保障疫情期间群众的基本就医需求。

西安市疫情防控指挥部7日公布《关于进一步明确各类人员就医流程的通知》,要求全市各社区(村)、西安急救中心和各医疗机构均不得以查验核酸48小时阴性证明作为进出小区就医、转送病人和接诊的限制。接诊医疗机构要严格落实首诊负责制。

为了保证群众精准顺畅就医,西安交通大学第二附属医院开辟了预检分诊通道,患者持健康码绿码、预约凭证等就诊;对没有48小时核酸阴性证明的患者,同步采集核酸后,即可正常就诊。

“急危重症患者可以通过急诊,走绿色通道得到及时救治。”西安交通大学第二附属医院门诊部副主任秦小金说,“我们还通过互联网医疗服务平台为患者提供线上问诊和药品配送。”

国家卫健委医政医管局监察专员郭燕红此前在国务院联防联控机制新闻发布会上表示,国家卫健委在全国层面要求其他省份要举一反三。在未发生疫情时就要做好周密的工作方案,确保疫情发生期间人民群众的正常医疗服务保障工作不受任何影响。

突如其来的疫情让河南多地按下了“暂停键”。为加强封控区、管控区群众就医保障,郑州市内指定郑州人民医院,各县(市)和上街区各指定一家具备隔离观察条件的医疗机构,为封控区、管控区群众以及隔离观察人员提供诊疗服务。

郑州市人民政府副秘书长李慧芳表示,要做好发热等相关病例、急危重症、血液透析、肿瘤放化疗、手术、孕产妇等有紧急就医需求患者的诊疗工作。

天津市津南医院负责封控区、管控区居民的急性疾病、慢性疾病急性发作、急性创伤等急危重症的医疗救治工作。据介绍,为了满足辖区群众就医需求,医院通过改造病区、设置24小时专项就诊预约电话等方式,畅通医疗救治“绿色通道”。

“目前,医院采取‘120’上门接临产孕妇的方式,孕妇入院前,妇产科医护人员提前穿上防护服、做好防护措施;孕妇生产后住在医院‘缓冲区’,按照防护要求,与其他病人隔离。”天津市津南医院副院长高书健介绍,“缓冲区”内医疗条件齐备,有专门的护士进行护理。

此外,深圳“电话发我”刷屏后,及时推出一系列硬招实措,确保群众就医服务。

为使就诊者尽快获得核酸检测结果,深圳市各医院设置了醒目标识,在核酸检测处分开“就医人员核酸检测”与“普通核酸检测”通道。就诊就医人员分开采样、分开上机、分开上传,禁止与普通核酸检测人员混合上机检测。

深圳市卫健委有关负责人介绍,针对急诊孕产妇等,设立入院“绿色通道”,要求各医疗机构建立紧急救治应急机制,做好转运和接诊过程中规范防护、转运路线设计和消杀,落实院内感染防控措施,确保就诊救治需求得到充分保障。

郭燕红表示,统筹好疫情防控工作和正常医疗服务保障工作对于维护人民群众的健康至关重要。在做好疫情防控工作的同时,必须保障好正常的医疗服务,对于有就医需求的群众,尤其急危重症患者应该及时救治,不得推诿拒诊。

“坚持人民至上、生命至上,是我们一切防控举措的根本出发点和落脚点。”国家卫健委有关负责人强调,疫情防控期保证群众就医畅通,措施有力度也要有温度。

(参与采写:蔺娟、刘惟真、白佳丽、孙飞)

坚持人民至上,疫情下就医有制度也有温度